[bookmark: topic_3bbbb625-4457-4238-9bb4-1975fe89d8][image: ]2021—2022学年第二学期期末质量检测
                八年级物理
（本试卷共6页，考试时间90分钟，满分100分。）
一、选择题：(本大题12小题，每小题3分，共36分。1--10题给出的四个选项中，只有一个最符合题意。11、12为多选题,多选、错选不得分，漏选得2分，请将正确地答案的序号填写在下面的表格内。）
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1. 下列关于力的说法中，正确的是[image: www.zqy.com]
A. 受力物体同时也一定是施力物体
B. 两个力大小相同，产生的效果一定相同
C. 只有直接接触的物体才可能产生力的作用
D. 一个物体不能同时与两个物体有力的作用
2. 下列交通提示用语与惯性无关的是（   ）        
A、车辆转弯，请拉好扶手            B、雨天路滑，请减速慢行
C、靠右行驶                        D、车辆行驶过程中系好安全带
3.在如图所示的实例中，利用连通器原理工作的是（　　）
[image: www.zqy.com][image: www.zqy.com][image: www.zqy.com]A．[image: www.zqy.com]用管子吸饮料	   B．注射器         C．离心式水泵           D．茶壶
4.如图所示的是生活中的几种常见杠杆，其中属于费力杠杆的是（   ）        
[image: www.zqy.com][image: www.zqy.com][image: www.zqy.com]A、[image: www.zqy.com]钢丝钳         B、镊子            C、钳子              D、扳手
5.放在水平面上重150N的小车，在10N水平拉力下，沿拉力的方向匀速前进了20米，在此过程中（　　）
A.拉力做功200J  B.重力做功3000J  C.小车受到的摩擦力为150N  D.重力做功为3200J
6. 下列做法中，属于增大摩擦的是（ ）
A． 拉链拉不动时，在拉链上抹一点石蜡   
  B． 搬运笨重货箱时，在地上铺几根圆木
C． 汽车失事的马路上流满了润滑油，在路面上撒些沙子或木渣子
D． 锁生锈不好打开时，将少量食油注入锁孔
7. 关于大气压强，下列说法正确的是（　　）
A．历史上是用马德堡半球实验首先测出来大气压强的值
B．医生用注射器把药水推进病人肌肉中是利用大气压工作的
C．大气压强随海拔高度的增加而减小，水的沸点也随着降低
[image: www.zqy.com]D．茶壶盖上小孔的巧妙设计与大气压无关
8.滚摆从图的位置1由静止释放，下降经过的位置2，继续下降，再上升到达最高点3，在这个运动过程中，以下说法正确的是（   ）
  A.滚摆动能最大的位置是2       B.滚摆动能为0的位置只有位置3
  C.滚摆重力势能最大的位置是1   D.滚摆在整个运动过程中机械能守恒
[image: www.zqy.com]9.小红同学在一支铅笔的下端粘上一块橡皮泥，将它分别置于甲、乙两杯液体中观察到静止时的情形如图所示，下列说法正确的是（   ）
A.铅笔在甲杯液体中受到的浮力较大      B.甲杯液体的密度较大
C.铅笔在乙杯液体中受到的浮力较大      D.乙杯液体的密度较大
10.以下现象解释正确的是（　　）
A.学校里旗杆的顶端所安装的滑轮是定滑轮 B.矿泉水瓶盖周围的凹凸花纹是为了减小摩擦
C.用瓶盖起子开啤酒瓶盖，是为了省距离   D.饮料吸管的一端剪成斜的，是为了增大压力
11. 对于赛场上的这些运动，用物理学的知识解释不正确的是（   ）        
A.百米赛跑终点，运动员不能立即停下来，是因为受到惯性的作用
B.乒乓球运动员拉起的弧圈球，利用了流体中流速大的位置压强小的原理
C.踢球会感到脚疼说明力能改变物体的运动状态
D.举重运动员将杠铃举起在空中静止时，运动员双手对杠铃的支持力与杠铃对双手的       压力是一对平衡力
[image: www.zqy.com][image: www.zqy.com][image: www.zqy.com][image: www.zqy.com]12. 对如图所示的几种简单机械，下列说法中不正确的是（　　）
    
A.  A图中OA是阻力臂                  B. B图中所示的装置可省一半力
C． C装置是一种等臂杠杆               D．汽车驾驶盘也是一种简单机械
二、填空题：（每空1分，共21分。）
13.某运动员用头顶远处飞来的足球时，受力物体是　   　，足球被顶了回去，这说明力可以改变物体的               ，同时运动员感觉头疼，说明物体间力的作用
是　   　的。
[bookmark: topic_32163b0f-3806-488f-9537-aa391b7696]14.熟透的杏子离开树枝后，总是落向地面，这是由于杏子受______力的作用。泥瓦工人通常用线拴着一小石子，来检验砌的墙是否竖直，这是根据                      原理制成的。
[image: www.zqy.com]15.小明用30N的水平推力推着重200N的木箱，在水平地面上做匀速直线运动，则地面对木箱的摩擦力大小为　   　N，若小明将推力增大到50N时，木箱受到的摩擦力大小　   　。（选填“变大”“不变”或“变小”）
[bookmark: _Hlk103095680][image: www.zqy.com]16. 小明用海绵、小桌子等器材探究“影响压力作用效果的因素”的实验时，做了图中的甲、乙、丙三个实验。由实验乙和实验________（选填“甲”或“丙”）可知：压力作用效果与受力面积有关．实验中通过观察                       来比较压力的作用效果。
   17. 如图太阳能飞机，它所配备的太阳能电池板将太阳能转化为电能，飞机机翼上表面凸起，可使飞行过程中机翼上表面的空气流速        
压强　  　，从而形成升力。（选填“变大”或“变小”）
[bookmark: topic_4fa9c353-02eb-495c-9b12-548370189e]18. 一艘轮船的排水量是[image: www.zqy.com]吨，它装满货物在长江中航行时，受到的浮力是______[image: www.zqy.com]。船从长江驶入大海时，受到的浮力______[image: www.zqy.com]选填“变大、变小、不变”[image: www.zqy.com]，它将______一些。[image: www.zqy.com]选填“上浮、下沉”[image: www.zqy.com]
[image: ]19.如图所示，轻质杠杆AB长为2米，AO长为0.4米，物体G的重力为40牛，为使杠杆水平平衡，在B点应至少施加一个________牛的力， [image: www.zqy.com]方向为________。
[image: www.zqy.com]20. 如图所示，在开口的矿泉水瓶上扎一个小孔，水便从小孔喷出。随着瓶内水面的降低，水喷出的距离越来越______，是因为小孔处水的压强逐渐变______。（选填“大”或“小”）
   21. 如图所示，在不计绳重和摩擦的情况下，用滑轮在10s内将重为40N的物体匀速提升2m，已知拉力F为25N，则在这个过程中拉力做的功
是         J，功率是        W，若匀速提升重为80N的物体，则这个滑轮组的机械效率将         (变大/变小/不变)。


[image: www.zqy.com][image: www.zqy.com]三、实验与探究：（每空2分，共30分。）
22.(1) 如图1所示，A物体以某一初速度冲上
光滑斜面，请作出该物体的所受重力示意图。
   (2)在图2中作出以O为支点，动力F的力臂L1。   （图1）       （图2）

23.小胜用如图1所示的实验装置探究影响物体动能大小的因素。
	一些物体的动能

	行走的牛
	约60J

	跑百米的运动员
	约3×103J

	飞行的步枪子弹
	约5×103J


[image: www.zqy.com]
（1）本实验主要运用的物理研究方法是                  ；
（2）小胜查阅了相关资料，收集了一些物体的动能（如表所示），结合生活经验分析表中数据，你认为在“质量”和“速度”这两个因素中，对物体动能影响较大的是           。
（3）如图2为某段道路的标志牌，请结合所学知识解释：对不同车型限定不一样的最高行驶速度：                                                                。
（4）用如图1中的使用装置和器材探究阻力对物体运动的影响，必须增加的器材
是　   　（请从以下三个选项中选择）。
A、倾斜程度不同的斜面   B、粗糙程度不同的水平面   C、质量不同的钢球
	实验
次序
	实验
装置
	钩码总
重G/N
	钩码上升
高度h/m
	拉力F/N
	绳子自由端
移动距离s/m
	机械
效率η

	1
	甲
	1
	0.1
	0.6
	0.2
	83.3%

	2
	乙
	1
	0.1
	0.4
	0.4
	62.5%

	3
	丙
	2
	0.1
	0.65
	0.4
	

	4
	甲
	1
	0.2
	0.6
	0.4
	83.3%


24. 某实验小组进行“测量滑轮组的机械效率”的实验，同时“探究滑轮组的机械效率与哪些因素有关”，他们猜想滑轮组的机械效率可能与动滑轮的个数、物重和物体上升的高度等因素有关。






[image: www.zqy.com]（1）他们按照如图所示的装置进行实验，其中乙、丙实验用的是同一滑轮组．在实验过程中，应　　　　　　拉动弹簧测力计；
（2）他们记录的数据如下表所示，丙实验中滑轮组的机械效率为　　　　　　；
（3）对比分析第　　　　　　次实验数据可知，同一滑轮组的机械效率与提升的物重有关；
（4）对比分析第1、4次实验数据可知，同一个滑轮组的机械效率与物体上升的高度　　　　　　。（选填“有关”或“无关”）
25. 某物理兴趣小组做了如图所示的实验来探究影响浮力大小的因素。
（1） [image: www.zqy.com]物体浸没在水中时受到的浮力
是　   　N，方向为　   　；
（2） 物体浸没在酒精中时排开酒精的重力
是　   　N；
（3）比较　   　两幅图可知，浸没在液体 中的物体所受浮力的大小与液体的密度有关；
（4）由ABCD四个步骤可知，浮力的大小有时与深度有关，有时又与深度无关，对此正确的解释是浮力的大小与                有关。
四、应用与实践题：(本大题共2小题，26小题6分，27小题7分，共13分。解题中要求有必要的分析和说明，计算题还要有公式及数据代入过程，结果要有数值和单位。）
[image: www.zqy.com]26.如图所示，已知重为10N的长方体木块静止在水面上，浸入在水中的体积占木块总体积的  (g取10N/kg)。
(1)求木块所受到的浮力大小；
(2)若木块下表面所处的深度为0.2米，求木块下表面受到水的压强；
(3)若要将木块全部浸没水中，求至少需要施加多大的压力。













[image: www.zqy.com]27.为了发展文化旅游事业，某市正在兴建文化主题园。园区建设中需把重1200N的木箱A搬到高h＝2m，长L＝10m的斜面顶端。如图所示，工人站在斜面顶端，沿斜面向上用时50s将木箱A匀速直线从斜面底端拉到斜面顶端，已知拉力F的功率为80W。求：
(1)拉力F的大小；
(2)该斜面的机械效率是多少；
(3)木箱A在斜面上匀速直线运动时受到的摩擦力是多？



















 八年级物理参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	D
	B
	A
	C
	C
	C
	D
	A
	ACD
	ABC





13. 足球    运动状态    相互
14. 重      重力的方向总是竖直向下
15. 30    不变
16. 丙     海面的凹陷程度
17. 变大     变小
18. 8×107      不变    上浮
19. 10   竖直向下
20. 小     小
21. 100   10   变大
21. （1）控制变量法（转换法）            （2）速度；
（3）速度相同时，质量越大动能越大；      （4）B．
22. （1）匀速；     （2）76.9%；     （3）2、3；    （4） 无关．
 23. （1）1；竖直向上；  （2）0.8；   （3）CE（或DE）；  （4）物体排开液体的体积．
解:(1)因为木块漂浮在水面上，所以木块受到的浮力：F浮=G木=10N；
(2) 木块下表面所处的深度为0.2米，则木块下表面受到水的压强：
p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.2m=2000Pa。
(3)根据F浮=ρ水gV排可得，排开液体的体积：
V排=[image: www.zqy.com]=[image: www.zqy.com]=1×10﹣3m3；
因为V排=V木；所以V木=V排=×1×10﹣3m3=1.25×10﹣3m3；
木块全部浸没时受到水的浮力：F′浮=ρ水gV木=1×103kg/m3×10N/kg×1.25×10﹣3m3=12.5N；
木块浸没时，根据力的平衡条件有：F浮′=G木+F，则压力F=F浮′﹣G木=12.5N﹣10N=2.5N。




25. 解：(1)由P＝[image: www.zqy.com]得，拉力所做的功： W 总＝Pt＝80W×50s＝4×103J，
由W＝FL得，拉力F的大小：F＝[image: www.zqy.com]＝[image: www.zqy.com]＝400N。
(2)克服物重做功： W 有＝Gh＝1200N×2m＝2.4×103J，
则斜面的机械效率：η＝[image: www.zqy.com]×100%＝[image: www.zqy.com]×100%＝60%。
(3) 木箱 A 在斜面上匀速运动时克服摩擦做功：
W额＝W总﹣W有＝4×103J﹣2.4×103J＝1.6×103J，
由W额＝fL得，木箱 A 在斜面上匀速运动时受到的摩擦力：
f＝[image: www.zqy.com]＝[image: www.zqy.com]＝160N。


学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
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